Наталья Владимировна Луданова,
учитель химии и биологии.

Тема урока «Химические ориентиры в мире запахов».

Эпиграф к уроку:
«Без сомнения, обоняние оказывает влияние на нашу жизнь многими «тонкими» способами, которые мы не осознаем…»
Дж. Эймур
Цель урока: познакомить учащихся со сложными эфирами, их составом, строением, номенклатурой, изомерией, получением, химическими свойствами и применением.
Задачи:  1) сформировать представление о сложных эфирах, их составе, изомерах;

                2) научить называть сложные эфиры по международной номенклатуре;
                3) сформировать умения составлять уравнения реакций гидролиза и этерификации;
                4) продолжить развивать коммуникативные умения;

                5) воспитывать познавательный интерес к предмету.

Тип урока: комбинированный с использованием ИД.
Оборудование и материалы: компьютер, проектор, интерактивная доска Smartboard, OMS-модуль «Получение сложного эфира», газированные напитки, обладающие фруктовыми запахами.
Ход урока.

     Существует фраза, ставшая крылатой: «Кто владеет информацией, тот владеет миром». Мы получаем информацию об окружающем мире с помощью органов чувств. Какие органы чувств вы знаете? Какие из них вы считаете наиболее важными? Около 90% информации составляют зрительные образы и звуки, но не менее важными оказываются и запахи. Обратите внимание на слова Дж. Эймура, которые являются эпиграфом к уроку. Давайте представим, что сегодня 31 декабря и мы готовимся встречать Новый год. С каким запахом у вас ассоциируется этот праздник? А весенний праздник  8 Марта? Приятные воспоминания вызвали у вас улыбку. Запахи оказывают эмоциональное воздействие. Неприятные запахи оказывают угнетающее влияние, а приятные – улучшают самочувствие человека. 
     На уроках истории вам рассказывали о семи чудесах света. Согласно теории  обоняния существуют семь основных запахов: камфарный, мускусный, цветочный, мятный, эфирный, острый и гнилостный. Они связаны с определенными формами и размерами молекул летучих веществ. Обонятельный аппарат человека содержит белки-рецепторы семи определенных размеров и форм. Молекулы веществ – источники запаха и молекулы белка-рецептора выполняют роли «молекулярного ключа» и «замка» соответственно. Если «ключ» подходит к «замку», то сигнал по нервным окончаниям передается в обонятельную зону мозга и мы ощущаем запах. Таким образом, это ощущение определяется, прежде всего, формой молекулы, ее строением. Давайте попытаемся найти «молекулярный ключ» к фруктовым запахам. 
     Экспериментальная работа.

Задание: определите, запахи каких фруктов имеют напитки, находящиеся в пробирках.
Пробирка № 1 - грушевый
Пробирка № 2 – яблочный

Пробирка № 3 - ананасовый

Пробирка № 4 - вишневый
Пробирка № 5 - абрикосовый

На слайде выбираем эти фрукты.
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При перемещении картинок появляются формулы веществ.

Вопрос: «Что общего в строении молекул веществ, которые обладают этими запахами?»

Определяем функциональную группу и называем класс веществ – сложные эфиры. Сегодня на уроке мы познакомимся с этими веществами. Записываем определение и общую структурную формулу класса.
[image: image3.emf]
Вспоминаем определения спиртов и карбоновых кислот. Затем ученик выполняет задание, распределяя формулы спиртов и кислот по классам, называет их.
[image: image4.emf]

     Рассматриваем правила номенклатуры сложных эфиров:

1 способ: назвать радикал, присоединившийся из спирта, потом добавить название кислотного остатка: пропилформиат (пропилметаноат).
2 способ: из названия радикала сделать прилагательное, присоединив название кислоты: пропиловый эфир муравьиной кислоты.

Дайте название эфиру: C2H5COOC2H5.
[image: image5.emf]                          [image: image6.emf]
Проверку проводим, передвигая лупу.

Для сложных эфиров характерна только структурная изомерия.
1-й вид – изомерия углеродного скелета
2-й вид – изомерия положения сложноэфирной группировки
3-й вид - межклассовая изомерия
Задание: составить формулы эфиров, изомерных масляной кислоте (выполняет учитель). 
 При составлении формул используется утилита множественного клонирования.

Затем самостоятельная работа учащихся по составлению формул изомеров эфиров C3H6O2 (один у доски, остальные в тетрадях).

Учитель: «Реакция, в результате которой образуются сложные эфиры, называется этерификация.

Приглашаю вас в виртуальную лабораторию. Мне нужен помощник – лаборант».

Работа с OMS - модулем «Получение сложного эфира».

      Вопрос: «Что вы узнали о физических свойствах сложных эфиров?»
Определяем физические свойства сложных эфиров: «жидкости, легче воды, летучие, обладающие приятным запахом в большинстве случаев, t°кип. и t°пл. ниже, чем t°кип. и t°пл. исходных карбоновых кислот, в воде плохо растворимы, за исключением эфиров с меньшим содержанием атомов углерода, хорошо растворимы в спиртах».
Рассматривается механизм реакции, записывается уравнение реакции этерификации в общем виде.

Из частей этих формул составляются формулы продуктов реакции.
Затем ученик записывает уравнение реакции получения изоамилового эфира уксусной кислоты. 

Для записи формул продуктов реакции используется утилита множественного клонирования.

     Далее работа в тетрадях по составлению уравнений реакций этерификации и их проверка на интерактивной доске (один ученик работает у доски).    

этиловый эфир масляной кислоты CH3(CH2)2COOC2H5
бутиловый эфир масляной кислоты C3H7COOCH2CH2CH2CH3

 этиловый эфир валериановой кислоты C4H9COOC2H5

 метиловый эфир масляной кислоты C3H7COOCH3

     Рассмотрим химические свойства сложных эфиров. 

Это достаточно инертные вещества.
1.  Подвергаются гидролизу.

Гидролиз – реакция, обратная этерификации, в нейтральной среде он протекает медленно и заметно ускоряется в присутствии кислот или оснований, т.к. ионы Н+ и ОН− катализируют этот процесс.
Записываем уравнения в общем виде.
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Затем учащийся у доски составляет уравнения гидролиза этилацетата.
СН3COOC2H5 + H2O      СН3COOH + HOC2H5
СН3COOC2H5 + NaOH → СН3COONa+ HOC2H5
Гидролиз в присутствии щелочей называется омылением. Название связано с тем, что высшие карбоновые кислоты (С15–19) в виде солей щелочных металлов представляют собой мыло.

Самостоятельная работа с последующей проверкой по составлению уравнений реакций гидролиза эфиров: метилацетата, пропилформиата.
2. Они хорошо горят, образуя углекислый газ и воду.

Составьте уравнение реакции горения метилацетата (учащиеся составляют уравнение реакции в тетрадях, потом кто-то из учеников записывает его на доске).
2СН3СООСН3 + 7О2 → 6СО2 + 6Н2О

Вопрос: «Где применяются сложные эфиры?»

[image: image9.emf]
Ответ: «В парфюмерии и пищевой промышленности – как ароматизаторы, как растворители».

Учитель: «Сегодня на уроке мы познакомились со сложными эфирами – веществами, обладающими фруктовыми запахами. Давайте составим визитную карточку этих веществ».

Визитная карточка сложных эфиров (синквейн):
1) одно слово – имя существительное (название темы)               

2) два слова – прилагательные                                                     
3) три слова – глаголы                                                                  
4) фраза из четырех слов, которая отражает суть темы               

5) одно слово – метафора или синоним первого слова         
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Домашнее задание: § 13 (учебник О.С. Габриеляна).

